

В отношении митингов  
Литовского движения за перестройку  
"Саюдис"

По имеющимся у нас данным в республике с 21 июня по 11 сентября 1988 года Литовским движением за перестройку "Саюдис" были проведены 22 митингов, в том числе в столице - 8. На ряде из них выступавшими были допущены высказывания сомнительного идеиного содержания, демонстрировались плакаты оскорбительного для некоторых руководителей партии и правительства, а также государственных органов содержания.

Наиболее активными участниками вышеуказанных митингов проявили себя следующие ~~жизн~~ члены инициативной группы "Саюдиса" Вильнюсской

- Юзайтис Арвидас Ионо, 1956 г.р., уроженец г. Вильнюса, научный сотрудник Института философии, социологии и права АН Лит. ССР, проживающий в г. Вильнюсе,

Зафиксированные следующие сомнительные его высказывания:  
"Как правило ~~уминий~~ когда правительство в отъезде, происходят перевороты.  
~~Скаже~~ Сумеем ли мы это осуществить?". /29 июня с.г. у здания ЭЛЬТА/; "Мне не хочется верить когда партийные и другие высшие чиновники, ~~ката~~ <sup>научная</sup> ~~нас по~~ <sup>в</sup> Литве, показывают широким жестом руки вокруг и говорят, что это все создано Советской властью. Нет, это создано литовским народом"; /04 августа, г. Клайпеда у целлюйдно-картонажной фабрики/; "Нам хватит смелости заявить даже высшей власти, что она нам не нравится, если <sup>она</sup> думает, что может быть бесконтрольной". «Наши отцы, матери были растоптаны, духовно и физически унижены и оскорблены и мы должны помянуть их. Тех, кто беззаконно был сослан в просторы Сибири. Тех разоренных и погибших в послевоенные годы в лесах и перелесках. Всех их должны помянуть минутой молчания» /г. Каунас 05 "Рок-марш"/; "...Сегодня мы должны ~~исклонить~~ склонить знамена и помянуть <sup>минутой молчания</sup> всех, незаконно сосланных наших земляков, погибших в просторах Сибири, и в послевоенных литовских лесах и перелесках. /07 Августа с.г. "Рок-м

- Петкявичюс Витаутас Казевич, 1930 г.р., уроженец г. Каунаса, чл. КПСС, писатель, проживающий в г. Вильнюсе,

Зафиксированы следующие сомнительные его высказывания:

03248

171.

"Выдвинутые во времена стагнации лидеры в большинстве своем не только не желают, но и немогут понять важность текущего момента. "...Бюрократия уже не может, не способна управлять нами по старому, а мы не можем, не желаем жить ~~житъ~~ соглашаясь с порожденными авторитаризмом <sup>и им насаждаемыми</sup> принципами лжи, насилия и страха". /09 июля с.г., парк Вингис/. "Как можно быстрее мы должны изменить существующую политическую систему, которая навлекла на нас все наши ~~беды~~ <sup>и наше</sup> и страдания". "На наших митингах принимает участие и секретари, одни за, другие против нас. И мне очень жаль, что они плетутся в хвосте перестройки и они нас начинают призывать. Когда, когда мы наступаем на этот хвост". "Эта наша стагнация порождена этими неспособными самозванцами, ~~боязливые и присвоившие себе непонимание~~ которые считают себя истиной в последней инстанции". "Тов. Миткин вмешивается в такие дела, в которых он некомпетентен, абсолютно в них ничего не смыслит и ездоват <sup>и подвергнувшись</sup> принципам сталинизма".

- Юзелюнас Юlius Александрович, 1916 г.р., уроженец Ионишкеского района, композитор, профессор Вильнюсской госконсерватории, проживающий в г. Вильнюсе

Зафиксированы следующие его сомнительные высказывания: "Посмотрите, что творится вокруг, сколько людей в форме. Может быть форма не каждого из них сделала сверхчеловеком, но дай им приказ и большинство, быть может, на самом деле повредит здоровью многих". /Это выпад в адрес милиционеров, окруживших ~~наши~~ собравшихся на митинг/. "Видим, что нашу страну, наш народ хотят уничтожить. Хуже быть не может, пусть лучше опять везут в Сибирь". /26. июля с.г., у Республиканской библиотеки/.

- Геда Сигитас Зигмович, 1943 г.р., уроженец Лаздийского района, писатель, секретарь Союза писателей, проживающий в г. Вильнюсе,

Зафиксированы следующие его высказывания: "Одна из самых важных причин того, что литовцы сегодня являются такими ~~трусликими~~ боязливыми, проникнуты скепсисом, растерянны, апатичны, есть та, что мы все выросли в тени Сатаны". "Нам, как и большинству стран Восточной и Центральной Европы грозит ~~убийственный~~ конгломерат из ~~убийственных~~ осколков социализма и капитализма". /09 июля с.г. в парке Вингис/.

► "Лучше гибнете, умирайте, но будьте славными интернационалистами! Раньше предлагалось постепенное изчезновение народа. Это тоже называлось интернационализмом". /15 июля с.г. у Президиума Верховного Совета/.

- Ландсбергис Витаутас Витаутович, 1932 г.р., уроженец г. Каунаса, профессор Вильнюсской госконсерватории, проживающий

в г. Вильнюсе,

- Гензелис Бронюс Константинович, 1934 г.р., уроженец Тракайского района, чл.КПСС, профессор кафедры истории философии и логики ВГУ, проживающий в г. Вильнюсе,

"Каждый Коекто сами объявляют себя народными депутатами и считают, что они представляют народ". Далее последовал призыв отозвать таковых. /26 июля с.г. у Республиканской библиотеки/.